
ГОДИНА ХХУП. Па Цетињу, у суботу 22 августа 1898. БРОЈ 34.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на ио годинс 2 ф., па чстврт 
годиие I ф.

За АУСТРО УГАРСКУ, ВОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на чстврт 
године 1 ф. и 60 новч.

За све остале зем.ЂС годишн.е 
20 Фран. у злату, на ио године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА

ЦРНОГОРЦА
ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

Иретпдата шал.с се поштан- 
ском унутницом иепосредно ад- 
министрацпјн „Гл. Црногорца* 
па Цстин.с. П.111 отнравништвн- 
ма ног.пна на коју драго пошту; 
а комс јс наручнијс. може се 
нрстнлатитн год г. Псра Гама- 
ланоииКа, К. Ц. агсита у Котор. 
Дониси се шал>у уредништву. 
Рукониси се не враћају.

За огласе нлаћа се: за сваку 
ријеч или за број од нст ци®а- 
ра но трн новчнћа за први пут, 
а за сваки дал.и пут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1В. В. Књаз Јосиф Ватомборг 
са Њ. В. Књагињом Апом проко 
Скадарског јозера и Сутормапа оби- 
шао је Бар и Улцињ и повратио со 
на Цотиње. У пратњи Њ. Њ. В. В. 
био је г. војонн инжињер А. Радовић.

— 19 ов. мј. навршила се 22 
година владавине Господара сусјодио 
нам и пријатељске државе Њ. В. 
Султана. Дан овај нрослављен јо иа 
Цетињу с уобичајоиом свечаношћу. 
У 1 сахат пред подио из Свијотлог 
Двора иошао јо у отомаиско послан- 
ство да од страно Његовог Впсочан- 
ства честита прославу г. Командпр 
Митар Мартиновић, а од стране нашо 
владо г. В. Вуковнћ с особљем нашег 
министарства Ипострапих дјела, као 
и дипломатски кор влада, које су 
на Цетињу заступљоно. За вријомо 
честитања иред иосланством свирала 
је војена музика. — У воче у славу 
даиа у посланичком врту прирофона 
је вечера н сијоло. На вочори је бно 
Ш. С. Књаз Мирко, динломати, иа- 
ши министри с госпофама, а на сијелу 
многобројна турска колонија, коман- 
дир н офицпрп стојеће војско и махом 
сва цетињска интелигонција. Како 
просторије иосланства тако п врт 
били су богато освијотљени, а дивна 
цотињска иоћ давала јо свој слицн 
још сјајиији, иекуд тајанствони из- 
глод. — Гостопримии домаћин госп. 
Февзи-паша дочокивао јо и частио 
своје госте, непрекидно обнлазоћи 
поједиие групе. У најбољем распо- 
ложењу друштво јо гледало ватромет, 
слушало музнку и задовољно гледало 
оно искрено одушевљено весеље, игре 
и забаве царских подајника на Це- 
тнњу. Неприиуђено весеље владоло 
је код свих присутних; дубоко у ноћ
орила се пјесма, звуци музнке и 
весели усклици: надишах чок јаша! 
У најљеишем расположењу, гости се 
разиђоше тек иза ноноћи, сви задо- 
вољни и искроним дочеком н љубез- 
ногаћу домаћииовом.

Приликом свечаности Ш. Ц. В. 
Султана Ш. В. иаш узвишени Го- 
сподар пзволио јо оликовати Косов- 
ског Валију и Царског комесара 
Саадедин-пашу првијем степоном 
свога ордена Данилова реда.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 21 августа.
Први нут посље своје оставке, 

г. Мелин ступио је на јавност са 
говором, приликом открића економске 
изложбе у Пломбијору. Бнвшн ми- 
пистар-иродсједипк умјероио реиу- 
бликаиског кабинота, којп јо усту- 
пио власт „радикалном“ министар- 
ству Врнсонову, бранпо је полнтпку, 
којо се држао у у продужењу дво- 
годпшњо владавино земљом прорн- 
чући, да ће будућност иоказати, у 
колико је та политика јединствена, 
што је кадра ујединнти све праве 
Французе иод заставом републнке, 
и осигуратп Француску од реакције 
и револуције.

Говорник нијо ракао ништа од- 
више у карактоЈШстпцн свога држав- 
ничког рада. Доказ је томе течај 
политичких догађаја у Француској 
Кабинот г. Брисона истакао је одмах 
у почетку владавиие, да ће владати

искључиво с „правим“ републикан- 
цима, не жолоћи иматп нп једие 
додирнице с консерваторнма, који со, 
бајагп, само „привидно“ иомирили 
с републиком, алп јо убрзо у цје- 
лини усвојио нолитички ирграм сво- 
јих умјерено-републикаиских прод- 
ходника. Радикалнп кабннет је брзо 
појмио, да за њега иема оправдана 
разлога ступати у отворону борбу 
с „придошлицама“ (1сз глПсз) Г. Ври- 
сон, под упливом својих ијшјатеља- 
раднкала, премјестио је, пстнна, неко- 
лика префекта и подпрофекта, које 
је радикална штампа окривила за 
симпатије прома либералима и кои- 
серваторима, и тиме со ограиичио. 
Ни до каквих круннијих нодузећа 
у „иепримиримо-])опублнкаиском“ ду- 
ху није дошло. Министарство Бри- 
соново внше се стара о том, да не 
раздражн једномишљенике г. Мелина, 
пего да задовољн крајњо радикале 
и социјалисте. Први мннистар репу- 
блнка, у осталом, вишо је по стра- 
ии, остављајући поирпште дјело- 
вањо својим друговпма: министру 
војном, морском и министру ПЈ)ОСВЈ'е- 
те. Кавењак, на велико незадовољ- 
ство крајњих радикала и социјалиста, 
нстиче се као енергпчаи заштитник 
војске и њених старјешина. Г. Ло- 
кроа со изјашњујо о својнм памје- 
рама да увелича бојну способиост 
француске флоте, а Лоон Вуржоа 
краснорјечивим босјодама на многим 
јавним мјестима чини, да номири 
браниоце и нротнвнике класичног 
обрезовања. Што се тиче других 
минпстара, то они или мучо или 
увјеравају публику, да оии немају 
никаквих „револуциоиарних“ тежња.

Општи утнсак, дакле, излази 
такав, да је програм министарства 
Мелиновог остао неповријофен у 
главним цртама и у радикалном ми- 
нистарству г. Брисона и другова 
му. Желећи показати ову околност, 
може бити, с тога је г. Молин у 
својој пломбнјерско]’ бесједи и оби- 
љежио положај војске тако, да би то 
могао слободно потинсатн даиашњн 
војеии министар г. Кавењак.

У свему овомо волпку улогу 
нгра састав нојодииих политичких 
партија у скупштини. Радикалн и 
социјалисте, како јо позиато, у њој 
немају већине. Мннистарство, којо 
би усвојнло њихову уиутрашњу п 
фнианцијалну политику, не би со 
могло одржатн ни даиа нза обнове 
скупштинских сједница. Министар- 
ству Врнсоновом јо безусловно по- 
требно, да нађо ослонца код умје- 
рених републиканаца и оио заиста 
чннп све што може, да из своје 
унутарњс нолитпке нзбацн оио, што 
би смотало ,,да се свн нрави фран- 
цузи пе сјодние под заставом репу- 
блике“ — као што се изразно полом- 
бијерскн говорник. Наставак у пстом 
смиску Мелпнове полнтпке п од 
стране радикалног министарства до- 
каз је више, како је та иолнтнка 
ухватила дубоког корјена, н како је 
разумије и одобрава велика већина 
народа треће републнке. —

О новим покретима међу Јерме- 
нима у Турској „Ре§1ег ПоуЈ“ из 
Цариграда има овај нзвјештај:

„Како прилнке говоре, у Ингле- 
ској су онет наклоњени, да у не 
вријеме затичу јерменско шггање. У 
Кардифу ће се саегатн митинг по- 
ловином Септембра инглеско-јермен-

ско асоцијацијо, на коме ће прису- 
стовати, но обнчају, проставници би- 
блнјскнх друштава и инглеског пар- 
ламента. На томе скупу говорпћо се 
само о начину, како да се поможе 
Јђрменпма, који су у невољн. Цпјељ 
је ова занста похвална и хптна, јер 
нма миого јермоиских породнца прпјо 
богатпх, које су даиас савршеио 
ои,)осјачене. Наш доппсиик сам пмао 
је прплпко, да се увјори, како се 
мпогп Јермени, који су прије иеми- 
ра имали по 30 па п 50 хиљада тур- 
ских фунага, данас изхрањују мн- 
лостињом. Али се нитање иамоће 
само, да ли се нрнредници митиига 
руководе искључиво фплантромијом? 
Томо многи овдо не вјорују и боје се, 
да ћо то иоиово заталасати јавио мње- 
ње у Инглоској у корист Јермена. А 
шта со тијем можепостнћи, внше иего 
јасно иоказалп су догађаји посл>ед- 
ннх година. Свакп покрет у корист 
Јермона за границама Турске, нза- 
звао би онога часа протнв-покрет 
мођу мусломанским жпвљем царевн- 
не. Посљеднце тога бнлн бн нови 
немири, у којнма би н осталн Јормеви 
који сада још и могу битисати са- 
вршено опросјачпли и постигло би се 
баш обратпо ономе, што хоће митинг 
у Карднфу. За чудо је, да у Ингле- 
ској има још политичара каји под 
впдом хумапптста раде иа ослабл>о- 
њу Турске! Свакојако жолнти јо, да 
пнцпјатори кардпфског мнтипга прн- 
је његовог сазива јопт један пут 
поразмисле о посљедицама свога по- 
дузећа“. —

Положај владо у Шпанији у 
; неколнко је, како се чује, лакши са 
страие агитације у корпст дон Кар- 
лоса. Веле, да јо претеидент изјавпо, 
да се још за сада неће лаћати епор- 
гичннх мјора, на што га гоие многи 
од његовпх нестрпљивих сатрудника; 
осим тога, он нема ни довољпо нов- 
ца ни оружја, да може предузетн

! ншта важно.
ААрагопске Власти строго пазе 

иа покрето карлиста. У Верцелони 
је уапшено неколико члаиова карли- 

} станскнх друштава и затворени су
[ 1БИХ0ВИ клубови.

Обраћа пажњу, да су многи 
сенатори н послаиици дуго времена 
задржали со пзван Шпаније као го-

| сти протепдента.
Шпањска штампа енергично 

тражн, да со на амориканско-шпањол- 
ску конференцију у Париз пошљу 
л.удн, чији ће се глас слушатп.

Оии ће моратн изјавитн са свим 
ирогнућем, да је Шиањолска иа- 
мјерна сачуватн врховпо госпоство 
иа Филипннама са условнма, којп 
бољо одговарају ннтересима мотро- 
поло, н да се не можо доиуштнти 
ничијег коптрола ип туђег унлпва, 
којп могу бнтн извором неспоразума, 
н иа к}>ају крајева могло бн доћи, 
да се рнјешн сној) о Филипииама, 
као што се ријешио о Антиљнма.

Тон штампо свједочи, да ће 
притисак на владу бпти воома јак 
ток се скуие коргесп.

У Мадриду се љуљушкају мн- 
слима, ако се у Паризу не постпгно 
споразума, н ако аморпкаиске пре- 
тензије буду такве прнроде, да за- 
пријете јевропскнм интересима иа 
крајњем Истоку, илн се буде повело 
питање о раздјели архипелага, то

би оида таквопитањо ностало међуна- 
Ј)одиијем па Шпаннја небн бнласама, 
којабп моралаобуздавати частољуби- 
во тожње Аморпканаца н њнхову гра- 
мзпвост за архипелагом. Свп опозпци- 
они листови у један глас тврде, да 
влада може рачунатн иа иомоћ свнх 
политпчкнх странака, алп само тако, 
ако нокаже довол.ио ])јешивости у 
одбрани шиањолских права на Фи- 
липинима. —

Из Судана јављају „Р. В.“ да 
со пдуће неђеље очекује одлучан 
сукоб међу дорвншпма п египтско- 
инглеском војском.

Дервиши броје 70,000 људи са 
60 Крупових топова. Инглеза има 
28,000. Сада већ растојањо међу 
противницима нијо воће од два дана 
обичног маршевања.

Ч Е Р Н. А Ј Е В

Јунак средине шесдесетих година. 
покоритељ свештенога града Средње Азије, 
заточннк борбе за српску незавнсност н 
уједињење. чпје се име громовито растоли- 
јегало широм цијелога свијета прије два- 
десетнну година. Мнхаило Григоријевић 
Черњајев данае је међу покојнима.

Ако је нкоме од сувременика, особи- 
то у Русијн, било суђеио, да ностане ле- 
гетарном лнчношћу, народним јунаком, то 
је та част доиала Черњајева, без су.чње, 
с већнм превом него нкоме оенм Скобаљева.

Са заузећсм Ташкента. ударсн је не 
само трди тсмељ заузећу свега Туркесгана, 
него је с тим заједио заснован први нро- 
тнвуотпор оној ненрнјате.Ђекој тежњи, која 
се нн до данас нс оставља узалуднс работе, 
да створи што више отештавајућнх окол- 
ностн на иуту нолитичног и државничког 
развића Русије.

Руковођење борбом у Србијп било је 
такође ирелуднја радпкалнијех ирсврата у 
у судбиин јужннх Словена п вјесницом 
будућега триумфа тих народа у савезу са 
старијим братом.

А сада. када нас внше од четвртине 
вијека дијели са догађајима у којнма јс 
Черњајев улно толико личног самопрсго- 
ријевања, иама се јасно слпкају иосљедице 
тих догађаја, на сс нс чудимо што је ру- 
скп народ, руковођсн својпм прнродннм 
исторнјским осјећајем, дао му мјеста у рсду 
јунака, гдје је Владпмир са сјајном нлеја- 
вом њсгонпх бораца — заточннка, у реду 
Јермака. Суворова. Окобел.ева — у пјесмн, 
у еносу народном.

Сто-мнлпона Русија раетаје се с ве- 
ликнм јуиаком, родољобом, да му сачува 
име нотомстку као драгоцјен спомен љубавн 
према отаџбипн, као ирпмјер самопрегори- 
јевања н пожертвовања за добро својих 
ближших.

У српском народу жнијсћс његово 
пмс н његов спомен као нроја, којн је у му- 
чнпм даннма борбе држао заставу слободе, 
н онггрнцом мача крчио пута великој на- 
шој народној мпсли. Снла околностн бнла 
је јача од н.сга, он се тој снли покорио, 
ама се до гроба с њопс ннје помнрно.

Док је Мораве н внсова поноситог 
Шуматовца, живјеће у Српству свијетло 
нмс ннтеза, којн јс смјело заустављао не- 
нрсбЈ)ојну туђннску најсзду н одбијао јс 
од српског огњишта.

Јћсговој скромној рускоЈ души нека 
[ јс вјечни покој, нска му јс лака руска зе-

мља. којој јс вјерно иослужио!

Покојнн Черњајев родио се 22 окто- 
бра 1828 у Могн.ЂСВској губсрнијн, гдје је 

! у кућн Јзодитељској н добио нрво строго 
религиозно-морално васпп гање, за којнм јс 
ступио у школу т. зв. нлсмићког пука, 
свршно јс као првн, а затнјем у Академију 

I генсралног штаба. По свршетку свога обра- 
зованл. стуни Черњајсв у редове словног 
севастополског гарнизона у врнјсма Крим- 
скога рата. Његова ратничка ирнрода ни- 

. је мировала. него је н посље Крнмскога 
; рата непрскидно био на мјестпма борбс. 

то на Кавказу, то у стспама Оренбурга н



западнога Сибира. Около год. 1864. Чер- 
њајев се врати у Патроград. па му тадањи 
управитељ азијатског департамента Мини- 
старсва иностраних дјела гроф Игњатијев 
повјери важну мисију, да изведе пројект 
диверсије према Индији — усљед натег- 
нутих одношаја тада између Русије и Пн- 
глеске. Тај се пројект до душе није оство- 
рио, али је издигао Черњајева и он доби 
команду над западно-сибирским одјељењем 
војске као млад пуковник (бнло му је тек : 
34 године).

За кратко вријеме млади војсковођа 
часно је испунио задаћу, која је на њега 
стављена то јест: да сјединн степе Орен- 
бурга и западне Сибирије освојив ред 
тврђава н умирпвши скиталачка нлеме- 
на а одмах иза тога умирио је Кокан- 
це. који се бијаху дигли на оружје. 
разавнли зелену заставу и објавили свему 
свијету хазават (свети рат). У тој борби с 
Коканцииа Черњајев је својом личном хра- 
брошћу заузео тврђаву Чимкет, која се, са 
свога знаменитог водопровода, рачунала за 
неосвојиву. Иза пада Чимкемта. Черњајев 
се примакао Ташкенту, у ком се сасредо- 
точиле устаничке масе.

Пред шаком храбрих руских освајача 
Черњајев јуриши и ноћу нзмеђу 14 п 15 
јулнја 1865 освоји Ташкент, а иза њега 
читав крај; обавеже емира од Бухара, да 
испунп све што је руска влада затражн- ' 
вала и мање него за двије године присвоји ј 
Русији чптав данашњи Туркестан. За овај : 
ирегалачкн рад, Черњајев постане генерал- 
мајором, доби златну саблу н Ђурђевски 
орден 3 степена. Од 1865-6, Черњајев је 
био Туркестанским губернатором а годнну ! 
даиа иза овога отншао је у оставку. и тек 
год. 1874 ступио је поново у државну 
службу у Варшави, али за кратко јер већ 
1875. Черњајев један од првнх заталасава 
руско јавно мњење за српски устанак и 
рат. Дошавши у Србију, он састави план 
ратовања. и под његовом командом, српска 
војска, н слабо оружана и не дисциплини- 
рана, издржавала је натнске надмоћнијег 
непријатеља, па н ако је морала подлећи, 
подлегла је с чашћу, залнвши својом крв.њу 
сваку стопу напуштеног земљншта.

За вријеме руско-турскога рата, Чер- 
њајев се налазио на азнјском бојишту без 
радљиве улоге, на расположењу главно- 
командајућег вел. књаза,

Неколнко годнна посље рата Черн.а- 
јев поново дође као генерал-губернатор на 
мјесто његових јуначких нодвпга — у 
Туркестан. Обратнвшн пажњу на строгн 
иоредак и законнтост, на поштовање туђнх 
свегиња и туђе сопствености, Туркестанје 
за његове управе постао је цвјетан перивој 
велике Русије. Своју каријеру завршпо је 
Черњајев као члан војенога савјета.

Черњајев је цно вијек провео у бор- 
би. Кад није радио оружјем радио је пером. 
Уз Каткова и Аксакова, Черњајев јавном 
ријечп био је у првим редовима, којн се 
неуртрашиво борпли за добро Руснје. (Јн 
је у свом „Русскамт. М1ру“ бпо један од 
најагреснвннх вођа протнв неславенске 
политике у Русије и допринно је, посље 
много борбе, да обори њемачку партију а 
од славенофплске да начннн ЗрЈгкив а&епв ' 
у читавој пространој му отаџбини. Овом 
борбом н објашњујемо, да Черњајев у Ру- 
снјп није могао наћи у млађнм годинама 
онога мјеста п положаја, за какво је, без 
сумње, бно по свом дару и маху. Борба за

увјерење био је смислио његовог живота. 
у тој борби је остарио и нред смрт видио, 
да се застава његовпх идеала високо држи, 
видно је отаџбину силну н моћну и — 
славенску.

Мнхаило Григоријевић Черњајев умро 
је у шетњи, погођен капљом, без мучења, 
без болова. Слава му!

К1БАЗ БИСМАРК И РУСИЈА.
(Из петроград „П. Времена “)

111.
У једном своме парламенском говору 

(2 бебруара 1881.), Висмарк је сам о себи 
рекао;

„Мој јединн компас, моја звнјезда 
водп.ња, — то је ааНз рићћса. Ја сам се 
вазда пнтао што је корнсно за отаџбпну 
и династију, сада већ за 1Бемачки народ 
н према томе трудио сам се, да работам. 
Ја тражим непоколебиме чврстине само 
онде. кад се тнче добробнтп отаџбнне и 
јединства њемачког народа и царства, што 
ја ни једне секунде не губим из внда

Руски је историчар писао о гвозде- 
ном канцелару овако: „позпато је, како је 
он лако мијењао савјезнике, претварао их 
често у противнпке уз прнпомоћ новнх 
пријатеља, који су већ унапријед билн 
осуђени, као онп пређе, да иавуку на себе 
његове ударе. Прн помоћи Аустрнје, ра- 
стрзао је Данску, помоћу Италије п Фран- 
цуске надвладао је Аустрију, а најпосље 
сломио Француску руском помоћу.

Једноме савезу остао је назда вјеран, 
савезу са јавнпм мњењем“.

Берлински конгрес, коме је он тво- 
рац 1п ако се одрицао те ннцијатнве) н 
којега је сазвао, да подијели иптересе Ру- 
сије међу рунглеском и Астријом, ничнм 
нп из далека ннје могао пријетити сназн 
Љемачке, уједињен.у народа п царевине. 
а тако исто нн јавно мњење у Њемачкој 
ннје захтнјевало, да се Руспја понизн. Нн- 
ко и нпнгга није сматало Књ. Бнсмарку, 
да обратн берлинскн конгрес у днпломат- 
ски трнумф Русије, а не Дизраела.

Само један Дизраелн остао је потпуно 
задовољан „пошгенијем сарафом“, а Ау- 
стрија, радн које је, бајаги, Бнсмарк про- 
дао интересе Русије, остала је без сумње 
незадовољна.

„Штета. рекао је Гђрчакову Андраши 
посље кокгреса, што се ми не договорнсмо 
мало раније и то одјелито“.

Разумнје се. да Књ. Бисмарк не би 
могао наћп ослонца у днпламатској дру- 
жинн, која се сасгала на конгресу. да је 
нешто хтио збнља да постане „четвртим 
представннком Русије“.

Сва трн званнчна преставника Русије 
дошли су у Берлин с увјерењем, да се 
Сан-Стефански угевор грофа Игњатијева 
и мора и треба прекројитн уздуж и 
попријеко.

Аустријанци-Андраши, Хајмерле, и 
Карољн дошлн су с пуномоћијем да прн- 
хвате, што се од Турске узмс; Французи — 
англофнл Вадингтон, де Сен-Вале, и Де-

, прс, призналп су, да у то доба ннјесу 
I моглн предвндјети доцнију улогу Руснје 

у судбини треће републнке. Талијанцн-

I Корти н Лонеј били су проникнути према 
нама неком необјашњивом мржњом као гато 
сс многи од њпховнх земљама и данас.

Да не говорнмо о иреставницнма Ин- 
глеске. Баконфи.тд, Салисбери и Одо-Росел 
хиталн су у Берлин. да униигге плодове 
руског славног и побједоносног рата. И 
Аустрију и Инглеску н да је другче би- 
ло, на конгресу Бусмарк је могао задово- 
љнти. Према Турској он наравно ннје 
нмао ннкаквог сажаљења; руска моћ на 
Балканима н Малој Азпјн Бисмарку није 
могло бити од штете п са чнсто његовог 
германског гледишта већ н ради тога. што 
је то у неколнко мијењала тежиштс ру- 
ских ннтереса од Запада на Исток. Исто- 
рнјско пријатељство руске и ируске дпна- 
стпје, одношаји самога Бисмарка к Ру- 
спјн — диктиралн су, да Бисмарк одиста 
буде поштен сараф у корнст Русије. 11 
поред свега, књ. Бнсмарк претворно је 
берлннски конгрес у непрекндан трпумф 
Бикосфилда. Зашто је учинио тако он, 
који је на смртном одру својој отаџ- 
бпнн завјештао само прнјатељство с Ру- 
сијом, рачунајући све остало стварима 
другостепене вриједности? Изгледа, да у 
то доба стари дипломат није појмио 
јавно мњење ни дух народнн, а самољу- 
бивост неуздржано ћерало га је, да дадне 
лекцију, посље које Русији, по његовом 
рачуну, нпје остало друго, него му се 
бацити у наручје и просити вндарине 
срдачних рана, које је он исти дао јунач- 
ком побједиоцу Турске.

Но н друго је могло довесгн Бисмар- 
ка у заблуду. Посље крвопролпћа у Бу- 
гарској. у самој Русији настала је реак- 
ција. Днпломација несхваћајућн народног 
одушевљења за сво врпјеме борбе, била је 
незадовољна и уврнјеђена, што је морала 

! рпјешење источног пнтања предати у руке I 
војннка; војннцн пак нздржав сјајно кам- ; 
пању. награђени, оцпјењени, саставише 
читав кадар генерала. који би бнлн позва- 
ни водити н други рат са једним рнзиком 

■ — да погину. не иштући више почасти ; 
обратни таласи руског јавног мњења уно- 
силп су ентузијазам за млађу браћу, и 
одвише је руских породица у црно завнје- 
но посље трп Илевне. Штампа се у Русији 
тога времена, подијелила у два логора. 
Равнодушност званнчннх преставника Ру- 
сије II неопредјељеност јавнога мншљења 
у њој. почетак новнх револуционарннх 
покрета — све је то. како нзгледа. обма- 
ну.то гвозденога канцелара н његову иначе 
необочну проннцљивост па је и помислио, 
да он може с руском дипломацијом поша- 
лити се зле шале, а да се озбиљно на 
друго п не свадн с народном Русијом.

II он је нрећугао, кад је у једном од 
првпх сједница нонгреса лорд Салнзберп 
грубо нзЈавио, да је његова задаћа „апбап- 
6г епбегтеп! 1ез гезикаћз Је 1а §иегге.“

Може се мислити с каквнм је злура- 
дим задовољством гледао Бисмарк на руске 
преставнике у томе момепту, а као Тевћ- 
топшш раирегћФз ставио јеу протокол на 
молбу грофа Шувалова: „пошто конгрес 
тражи. да изгледи етнографске граннце 
и замијени их трговачкпм п стратегијским 
— рускн опуномоћенпцн желе то нсто и 
тнм прије, да се те границе не претворе 
у религиозне преграде!“

Има вереснја. да је предсјеник кон- 
греса тада пнорички рекао: „како је 
постала толерантна света Русија!“ — али

да је одмах иза тога љутито додао: „молим 
да ее ове ријечи не пишу у протокол!“ 
II слично томе јавно изнгравање, које небн 
нренно ни један од туђих дипломата про- 
дужавало се цпјелог конгреса.

Кад се Књаз Бисмарк потпуно увје- 
рио. да дииломатска Русија неће од њега 
тражити доказе пријатељства на дјелу, он 
је као хумористичан посматралац гледао, 
како Инглези корак по корак уништују 
резултате побједоносног рата. Но први гла- 
совн. какво је огорчење нзазвало у I уснјн 
дладање руске дниломације у Берлину — 
наморалп су Бисмарка, да се тргне. Вели- 
ки дипломата вндно је, да свађа нз шале 
са руском дипломацијом, може породити 
озбнљну свађу са Русијом и одмах је уда- 
рно у нослушне жнце, да бп тпм колнко 
год смечио руски нораз. 71 одмах посље 
нсколнка јавпа и тајна састанка Бисмарка 
и Биконсфилда, овај постаје мекшп н готов 
на устунке, док је међу тим прије бивао 
све јогунастп нгго су руски пуномоћннци 
били впше него скромни у потраживању. 
Руски пуиомоћннци у мјесто засједања 
почнњу чујати љубезиости и врло су — 
задовољни.

Они су сами пнсали, радн поуке 
Русији — „да су у прошлостн нашли 
вјеру за будућност.“

Ова побједа над свнм својим дипло- 
матскнм колегама већ је мало радовала 
Бисмарка:

Цар, царски двор. руско војништво 
н руско друштво — све је бнло огорчено. 
Престанак ентузијазма за јужне Словене, 
које је обмануло Бисмарка, нестао је 
пред гњевом народа нобједптеља, кога 
су осудилп н казннлн као днјете за 
школском скамијом. Стара проннцљивост 
зборила је Бисмарку, да трећи саставни 
дио његове сопствене п германске епопеје 
— руско прнјатељство — он закопаје соп- 
ственом руком. II као великн дипломат, 
који се не плаши јавности, оп је једновре- 
мено стао узпматп све мјере да осигура 
1Бемачку СЈиапб тете, чим се може и како 
се може, чак и такнм дотле нечувеннм 
договором протпв сопственог савјезника, 
као што је његов договор с Ауетро-Угар- 
ском против Русије.

Отуд она нервозност његове политике 
нза 1878 годпне, његова брпга да бије 
Русију рубљом помоћу берлпнске берзе, 
његова узалудна брига, да спријечи збли- 
жење Русије н Француске, а над свијем 
јасно сазнање невратљиве погрешке, чнја 
се штета најбоље огледа у предсмртној 
пзреци самога Бнсмарка :

„Гледајте, да задобпјете пријатељство 
Русије, све остало су етвари другостепене 
вриједностп !

У тишпни Фридрнхсруе, на доколи- 
цп спомињући сјајну прошлост — он је с 
обнчном отвореношћу осуђивао велпку по- 
грешку, посље које му је бпло суђено да 
жнви двадесет година, да свпјет вндн како 
и у двадесет година нн он ни његови пре- 
Јемници немогоше псправитп судбоносне 
погрешке, оставнв новом покољењу герман- 
ских динломата најтруднију задаћу: како 
ће врнути 1Бемачкој пријатељство Русије, 
која је у чврстом савјезу са Француском?

Залуду би тн днпломатн данас спо- 
мињали, како је прије иедесет година сам 
Бисмарн говорио руском днпломату, да је 
савјез Русије, Француске п Пруске његов

Л И С Т А К.
ТРИ ДАНА ПО КРИМСКОЈ РАВНИЦН

пише И. М. Калу1,ерови1,-Сарап 

(С в р 1и е т а к.)

II. Села и воЛњацн.
Братнвшн се доста уморан, преноћио 

сам, а сјутри дан рано на пут. План да- 
нашњег мог пута, закључава је то: посје- 
тнти н прегледатп неколнко села н сеоца 
и тамо налазећнх се воћњака, већпном ио 
течењу и блнзннп мале р. Салгнра. Устав- 
ши рано, јутро ј'е било днвно и одмах се 
окренсм. Послнје неколпко мннута ходун- 
це, дошао сам у татарско село. Потоње 
је расиоложено у подножју некнх малих 
брежуљака, који се по овој равњи проте- 
жу. Село ово, као п готово многа, врло 
напомнње на ирвн ноглед. села наша у 
Зети. Кућнце су мале п већпном од дрве- 
та. чнје су стјене — зидови — од прућа 
оплетенн — плот — а послије земљом — 
глнном — ољепљено, а сврху свега обнје- 
љено клаком. Осим оваких. има нх каме- 
них. алн ријетко — Простор око куће, 
цно је засађен дрвећем н разнпм воћем. 
Пзмеђу татарскнх кућа. провирује н по 
која руска, ђе се и одлнкује. Прошавши 
ово село, послије кратког хода, дошао сам 
у друго село — руско — ђе сам се дуго 
задржао. Село ово бнло је ирилично, 
н измсђу руских палача, провировала је и 
но која њемачка колнба. Куће су бпле 
прнличнс. У окодо ред и чнстоћа, која је 
давала тниични знак руског села. 
Бода ИА1 није бпла предобра. Народ је 
трудољубив н гостоприман — Чим сам

дошао, одмах сам упознао се с’ сељаком 
Русом, којн ме и прнмио. Најпрнје смо 
зашлн прегледнвагн његов воћњак. По- 
тоњи днјелио се на: Стари воћњак и на 
расадник, ђе се нзводпло младо дрвеће, а 
поелије облагорођало — калемнло н 
ступало у трговнну. Старог еада — воћ- 
њака — бпло је неколнко десетина, н бно 
је испуњен свим разно - врсннм воћем. 
Гајење дрвећа. бп.то је у разним формама, 
које се само могу замислити. Све је то 
било тако удешено и рађено да је бпло 
днвота гледати Разгледавши ово, пошли 
смо у стакларе (градпне подигнуте од 
стакла) у којнма је било биље разног 
рода, већнном нз жаркпх предјела, н, које 
је напредовало. — Из овнх стаклара 
мн смо пошли на мали виноград — По- 
тоњи благодарећи незгодном мјесту н стра- 
дању од зимскпх вјетрова п мраза, бно Ј'е 
мали п доста слаб. Са вннограда, пошли 
смо на његов врт — кујнској башти — 
Потоња заузнмала је неколпко десетина, 
којн је ироетор био засађен разноврсним 
поврћем — које је благодарећ, ирплнчној 
количини воде одлично напредовало. По 
среднпн баштс, био је удешен котур — 
коло — за полнвање. Коло ово као и ње- 
гово устројство врло је просто, н уз рад 
— умјерено кретање — врло је прилично 
натапало сву просторију. Вода је преве- 
дена повећим каналом из Ј1 Салгира. Пре- 
гледавшн све ово вратнлн се кућн, ђе сам 
послије кратког времена одправио се даље. 
За ово врнјеме мп смо о многоме говорилп. 
и мсни дође на паметн, упитати, за огрев. 
од куда га добијају. На моје питање, он 
се насмнјао, и мени ће показати читаве 
гомиле од оиека, које су нзрезате од гноја 
и сламе говорећи: „ето наши дрв.ваници!“

Опеке ове, добро горе и дају велику то- 
плоту. 1Бих правимо врло просто. Сав 
гној ђубре — уједно са сламом — про- 
стнрком — нзноспма на гоми.те; нотоње 
сабијемо, а послије режемо таквнм ноже- 
внма п иостаљамо на гомиле да се суше. — 
Опеке ове леже ио цијелу знму нзван. и 
њих налажемо сво вријеме. Другпх дрва
— огрева — овден се ријетко употребљава
— јер га нема, н, тако смо прпвнк.тн 
к овоме — Нослије неколнко мннута. 
поздравно сам сс с мојнм говорником. 
захвалио на дочеку н пошао даље.

Идућн тако, настунио сам кроз село 
њемачко, у које не видећн ништа занп- 
мљнвог, прошао сам даље — н дошао у 
друго село — колонију — чешку. — По- 
тоњн сел.ани — браћа Чеси — добро еу 
ме дочекали, све ноказалн н послије неког 
времена захвално сам п пошао даље. Пут 
из овог села окренуо сам на страну. ђе 
сам пролазно кроза села: татарска. ње- 
мачка, руска н др. у којнма сам се мање 
н.ти више задржавао. Утисак којп су про- 
извела ова села, као н положај на мене
— бно је прнјатан. Куда год се човјек 
окрене, свугдје видн пријатно зеленило, 
кругом воћњаке и др. које зелено дрвеће 
н даје путнпку ону пријагност и тип тру- 
дољубивих житсља. Особнто су бпла села 
згодна, која су бн.та б.тиже р. Са-тгира. 
чнје је зелени.то давало јога љепши внд. 
Све ово зеленнло. положај н др. наиоми- 
њало је нашу Зету н.тн Косов-.туг. — Раз- 
лнка је та, што је онамо, р. Зета п Морача, 
н што је околнна шумовнтија и брдовитија. 
Становници жнве умјерено, само се често 
свађају с Њемцима. али опет суда не траже
— Прег.тедавши по могућности све оно, 
што је бнло могуће, рајешио сам отпочн-

нути, а сјутри дан продужнти другим 
нравцсм!

Ш. ВоНњацп и кургани.
Прош.те два дена. као што у кратко 

напоменух, прегледах п посјетнх неке 
воћњаке, ссла, и од час.ти ма.ти ктмадић 
кримске равни; која екскурзија закљу- 
чавала је у себп мање н.ти впше занимљн- 
вог. —

Трећп иак дан. као завршетак, оста- 
ло мпје по већ састављеиом п.тану, поаЈ’е- 
тптн неке воћњаке у близпнп вароши, и, 
наЈпослнје у завршетку речене кургане.

Од воћњака. у опште нмања — које 
сам посјетио у близипп варошн, напоме- 
нућу пзмсђу осгалог. као најбоље достој- 
но по свом раду и заннм.т.ивостн, имање 
г- Тајуреког. Нмање „Ершн“ (тако се зове) 
ночнње од саме готово же.њезннчке ста- 
нције — п нружа се к ејевер. странн
— Оно се на.тази на дивиом ноложају,
б.тизу вароши, а г.тавн I је жељезннчкој 
станцнјн. која б.тнзоћа п даје му онај зна- 
чај п цпјсиу у ног.теду трговии. саобраћаја. 
Оа једне стране гранпчн малом р. Салгп- 
ром од које повећп кана.т сир »веден је и 
тече иреко његовог воћњака, којн нак у 
свако нужно љетње врнјеме, натана земљу, 
п тијем даје дрвећу ону сплу и растење
— „вегетацију“ течењел, љетње врућнне 
п прекомјерне суше. Боћњак. којн овден 
саставља г.тавнп дио, вр.то је уредан. Као 
п свп воћњаци разди јељен је на: расадник 
и старн воћњак. Како једно одје.њеже, 
тако н друго вр.то су уредни. Старог воћ- 
њака. нма 25 н внше десетнна ђе је свс 
уредно. ц, изобн.тује разноврсним сортама 
воћака. Боћке су већином м.таде н можз 
се очекпват од њнх богатп доход — бла-



иетински политички идеал. Времена се 
промијенила. староме повратка нема. Русија 
је екупо нлатнла лекцију, алк скупа лек- 
ција обрнула је на природнн пут, куд је 
Русију иотнскивала њена вјековна нсто- 
рија. 5' том смнслу Бисмарк је био наш 
учптељ. чпјој успомени ми дајемо дуг, без 
злог умисла. А даватн пошту својим учи- 
те.Ђнма, Рус је научио од његовог најви- 
шег учитеља, Петра Великог, који је 
частио Шведе посље Полтаве за лекцију 
под Нарвом.“

РАЗНЕ ВИЈЕСТИ.

Одликован научењак. Маџарски Крал> 
нанменов&о је Др. Андреју Хеђеше, про- 
фесора будимпештанског универзнтета и 
управитеља Пастеровог завода за држав- 
ног савјетника у министарсту Просвјете : 
и Црквених послова.

Од како је установљен Настеров за- 
вод у Пешти, два пута су тамо шнљанн 
о државнои трошку, по неколико Црного- 
раца, којн су били ујсдени од бијесног 
пса да траже себи помоћи у невољн. Ван- 
редном љубезношћу дочекао их је Хеђеш, 
неуморно се трудио око њнх н његов се 
труд оба нута увјенчао пуним успјехом. 
Од једаиаестнне у заводу лијеченнх, није, 
што но рпјеч. нпкога ни глава забољела 
п сви се здраво врнулп њпховим породи- 
цама, нзмакнувшн се страшној болестн и 
смрти у мукама.

Ми се радујемо, што можемо човјеко- 
љубнвом нрофесору н научењаку јуначког 
народа честнтатн ово високо одликовање, I 
које је он у пуној мјери заслужио.

Рускп лпст „Курвер“ пма нз 1Бу- 
Јорка допис у коме се слика жалосно 
санитарно стање „побједоносне“ американ- 
еке војске:

„На Кубн је било 4000 болесннка од 
жуте грозннцс. Па пошто ннје било апсо- 
лутно никакве медицннске помоћи, то су 
болесннци отправљенн на материк. Но 
немарност прн овом послу бнла је ужасна. 
Војникке власти нмале су на расположењу 
дивне, свачим снабдјевене пловидбене бол- 
ннце „Црвенога Кррста,“ али се њима 
ннјесу корпстнле, него су послали болесну 
војску на трговачким лађама.

Ова небрпга пронзвела је читав шкаи- 
дал н властп су бнле прнморапе да, макар 
ради форме, нареде извпђај. На мјесто 
је послан главнп војенн љекар доктор 
Штеренберг, којн је нашао, разумнје се, 
све у реду. Међу осталим изразио се г. 
доктор, да „Црвени Крст“ само смета. 
његове мнлосрдне сестре не могу се дис- 
цннлинирати и да, потоме, њнма није мјее- 
то на ратној позорницн. Војенн министар 
прнмјетио је на то, да рата не може нн 
битп без различних сметња, баш као За- 
хар у „Обломову,“ који вели: „какав је 
то сан ако нема кимаца!“

У пристаниште Њу-Јорку дошла је 
лађа „Сопсћо“ с болесннцпма. На лађн 
је било мјеста само за 58 болесника, али 
но наредби ђенерала Шефтера било је 
на њу смјештено 175 жуто-грозничавпх. 
Воду су за њих узели још у Тампу 1. Ју- 
на. која се за седам неђеља стојања на 
Куби претворила у густ мутеж. Нијесу 
јадннцн ииаоти нн што прострнјети ни се

годарећи њиховој једростп. Главно је то, 
што н даје посјетиоцу н пада у очи раци- 
онални рад н усрдни и марљиви посту- 
пак — благодарећи чему и заслужује по- 
сјетнти и напоменути, и ђе посјетиоц 
може себи набрат много 'кое-чега заннмљн- 
вог и поучног. По средини имања, налази 
се здање дом којн је са свим простором 
днвно уређен. — Унутрашњост дома, тако- 
ђер нривлачн путннка и врло је занимљи- 
во н даје укус и характеризује енергичног 
и трудољубивог домаћнна. Около куће све 
је уредно и на своме мјесту — игго и даје 
малу слпку „уредног домаћина.“

Кад сам се упознао са г. Тајурским 
н његовим укућанпма. они су својим ха- 
рактером н гостопримством нроизвелн на 
мени врло лнјепп утисак. Његов ха- 
рактер, као н његовнх домаћи црта н 
характернзује човјека, којп желн бити у 
кругу својих гостнју, п која црта даје му 
мјеста и заслужује његов дом посјете. 
Налазећи се у кругу ове љубазно-госто- 
примне породнце, провео сам мало што 
сам зкалио али задржат се није било 
могуће но поздравнвши се с њпма, от- 
правно сам се даље.

Послнје посјете пмања г. Тајурског, 
ношао сам посјетити још нека имања; 
која због немарљивог обрађивања п др. не 
могу се поћвалитн, ннти сам добио ника- 
квог утиска. У повратку посјетио сам не- 
ке цвијетњаке. који су билп врло уређени. 
што је п доказнвало трудољубље и значај 
природног цвијећа у трговину н т. д.

Кургани. Као што споменух на г. м. 
од вароши Симжеропол>а налазе се у два 
реда брежуљцн — хумцн — на којима 
говоре: да су некад бнле тврђавнцо. Данас 
од тнх тврђавица налазе се једино бре-

чиме покрнти, љекарија никаквих, дезин- I 
фикционих ерестава врло мало. При крају 
пута и оне рђаве је воде нестало, а није 
се нико побринуо за лед.

Храна је бнла једино од консерви- 
раног меса. Медицински персонал састајао 
се из једног љекара „Црвеног Крста“ и 
шест сестара, које су једва сами себи по- 
магали, пошто су и онп добили зкуту 
грозницу. Петина су умрлн на путу. једи- 
но због рђаве хране. Потпуиа равнодуш- 
ност к човјечнјем животу у овоме царству 
капитализме — опште је правило и у мир- 
но доба. а тијем прије у ратно. Система 
дијељења, „добити“ (БроИз) међу руково- 
диоцима политичких странака чине свуко- 
лику овдашњу администрацију потпуно 
неодговорном. Новине пограју, протресу 
живце у читалаца, па се све опет смири 
до — нове катас,трофе.“

Са далеког Иетока. Из Пекинга јав- 
љају „Рез1ег Иоус1-у,“ да је тамошњн ио- 
ложај постао врло акутан. Инглески посла- 
ник Макдоналд саошнтио је Цунг-ли-Јемену, 
да, ако се Китај не одазове жељама Ин- 
глеске, то ће ова сматрати такав поступак 
као сазизћеШ. Једно одјељење инглеске 
флоте стоји у Вај-Хај-Вају и Ханку. Ова 
демонстрација с флотом упраљена је чисто 
против Китаја, а то је, вели се са полу- 
званнчне стране, добар знак за одношаје 
са Русијом. Лорд Солизберн хоће ио свакп 
начнн да овлада инглескп уплив у сфери 
политичких догађаја небесне империје.

О истој ствари поменутом листу јав- 
љају. 15 о. мј. да је сва срдња Инглеске 
на Китај усљед тога, што ниједно инглес- 
ко друштво није могло добити концесије 
за градњу жељезнице Иекинг-Ханку. „У- 
вријеђена“ Инглеска настоји, да јој Китај 
дадне пуну задовољштину. Адмирал Сеи- 
мур готово са чнтавом ескадром потпомаже 
потраживања посланика Макдоналда.

БИЉЕШКЕ СА СТРАНЕ.

Врућина у средњој Јевропи, бнла је 
ових дана тако силна. да јс 12 Августа у 
Паризу било осам смртних случајева усљед 
сунчаног удара. Војени мнннстар Ковењак 
наредио је вишим командама, да се војници, 
док жега траје, не излажу 'форсираним 
маршевима ни другим работама на сунцу, 
што је у јавности нашло опште одобра- 
вање. У Берлину је било такође неколико 
смртних случајева због врућине. Постра- 
дала је особито животиња. Једно трамвај- 
ско друштво нзгуби.то је само једног дана 
220 коња. Из Цариза јављају накнадно, 
да је усљед једне буре, врућина у неколи- 
ко попустила.

Нова врста зашја отровница. Учитељ 
гимназије у Спљету Коломботовић добио 
је од кмета из Врљике један примјерак 
отровне змије, која је ухваћена у Горњој 
Далмацији. По дужем испитивању, приро- 
дњак се увјерно, да овај примјерак спада 
у врсту отровница-каменарки (ујрега ћегиз), 
али се у многом разликује од до сада по- 
знатнх врста, те по томе, до сада се за ову 
врсту није знало. Изгледа, да ова змија 
живи само у горњој Далмацији.

Пјешачки пут од 13,000 ки.тоже- 
тара. Млад Италијанац Арнолд Иноценти

жуљци без икаквог трага. О овима бре- 
жуљцима причају врло пного. — Тако 
1827 г. нашли су неколико издубљених 
и украшених камења „барељеф“ од којих 
је је један изображава коњаника на коњу. 
Надпис био је грчки, а напомиња је о 
тавроскифсвом цару Скилуру. Некн говоре 
да је исти цар са синовима, оградио по 
кримском полуостр. тврђаве, које су слу- 
жи.те као обрана у случај рата са понтпј- 
ским царем Митридатом — евпатором, који 
је владао Босфором. Пз свих ових трђава 
т. ј. њихових остатака, напоменућу о овима. 
које по мншљеуњу археолога налазе се у 
близини ове вароши. Татарски назнв ове 
развалине је т. ј. мјеста „керменчик“ т. ј. 
тврђа <е; дочим обично се зову од грчког 
слова „неаполис.“ —

Сјеверно-заоадно од саме вароши на- 
лазе се сами хумци, ђе су и развалине 
„Неаполиса“ За посљедње вријеме вађено 
је много гробова, који су пскопани у ду- 
бнни за неколнко лаката. Гробове ове рас- 
копавали су п находили су са страна ве- 
лике плоче, а покојницп погребанн су илн 
сједећи нли лежећи, ђе се н данас могло 
наћи ствари сачуваних, као: стакленнх. а 
рнјетко сребрних н златних. Обично су 
находнли гвоздене наките. прстење и др. 
Обпчно је много нахођено земљаног посуђа 
н др. разних форма — Осим овога нахо- 
днли су и ћилибарних накита н миспр- 
скнх драгопјеннх ствари.

Готово у свакој оваквој гробннци. 
находнлн су носуђе земљано, пјате. — та- 
њнре — ножеве. п кост или птнце. Гро- 
бовље ово, судећи по налазку. може се 
(бројнтп скитско) н сигурно још од времена 
кад су римљани владали у Крпму, т. ј. 
првоме столећу до и послије X. Р. Многе

окладио се, да ће пјешице обићн цио 
јевропскн континент. Из Рима преко Бер- 
лина и Пеште иде у Петроград, а отоле 
без новаца натраг. Тај пут свршиће за 
267 дана, а дужина је пута 13.000 кило- 
метара. Величина суме за окладу износн 
250.600 франака. Иноценти је већ приспио 
у Загреб. Најдужн пут пјешнце учиниоје 
до сада један руски пјегаачки офнцир, 
пријегаав дио Сибнрије и средњу Јевропу 
у много краћем року, него што је дато 
овоме путнику.

(Средња дужина живота у разнима 
јевропскима земљама.) Сљедећи бројеви, 
воји нам показују средњу дужнну жнвота 
у разннм државама, основанн су на про- 
центу смртности у десетогодишњој перио- 
дн од 1881—1891. г.

У Француској средпна жнвота нзноси
43 год. н 6 мјес; у Инглеској 45 и 3 мјес; 
у Белгпјн 44 п 11 мјес; а у Швајцарској
44 и 4 мјесеца.

У Италијн дужнна људског вијека 
је мања: 39 год; а толика је иста и у 
Прајској. У Баварској она је од 36 год; а 
у Аустрији од 39 н 8 мјес.

Најдужн је људскн живот у Швед- 
ској п Норвешкој: 50 година, а у Шиа- 
нији средња дужпна живота је најмања, 
јер износи само 32 год. н 4 мјес.

(Нутовање Њемачкога Цара у Је- 
русалиж.) „Ме&Дећиг&ег 7еНип&“ јавља, да 
се чнне велике припреме на свему путу, 
куда ће Цар проћи. ГГут сувнјем у Пеле- 
стннп нпјо се поправљо од 1868 годнне, 
од кад је отац данашњег цара, онда пре- 
столонасљедннк Фрндрнх тпјем путем про- 
шао. Сада се на поправци пута ради 
грозннчаво. Хнл>адама раденика не патшпу 
дању ни ноћу. Турскп чиновници пооштра- 
вају раднике на работу тијем, што јашући 
на мулама нештедимнце бију камџнјама 
свакога. ко се иоље олпјени. Тако прича 
горенменованп лнст.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 сијању карфиола преко љета.)
Карфиол, намијењен за јесењу потрошњу, 
треба сијати у другу половину мј. маја, 
или најдаље првнх дана мјес. јуна. Леју, 
на коју ћемо сјеме поснјатп н раеад нзве- 
сти, треба раније добро спремити, т. ј. 
добро прекопати и сасвим сагорелим ђу- 
бретом нађубрнто. Ова леја не треба да 
буде нзложена много сунцу, као оне, на 
нојпма се изводи расад за раннју, љетњу 
употребу; заснјану леју треба посутн ов- 
лаш ђубревитим пијеском, илн неким на- 
носом. У мјесецу јулу, бнће расад за ра- 
сађивање, и онда га треба на одређено 
мјесто одмах н расадити. У њези овога 
доцнијег карфиола, пема никакве разлике 
од његе ранијих сората, само је овај доц- 
нп карфиол теже нзвести ондје, гдје нема 
довољно воде за заливање. Добар карфиол. 
са крупнпм и чврстим „снрчевпма“ (цвје- 
товнма), не да се без обилатог заливања 
ни помнслити. Многи се хвале с добрнм 
сјеменом и добром његом. па опет за то 
немају лијепог карфиола, а то једино с 
тога, што нијесу пмали довољно воде да 
га заливају до оног времена, док не на- 
ступи хладније јесење вријеме, чешће кн- 
ше јаче росе, кад заливање буде излишно.

ствари нађене, чувају се у „збирци древ- 
иости,“ при. тавр. учен. архив. комнсији.

У овим више поменутнм гробовима 
по простоти вндн се да су храннлн само 
снромашне — дочнм богаташи коналн су 
се у засебним п одијељеним гробовнма 
кургани. Раскопавање ових „кургана“ 
вршпло се на трошак Пмпер. археолог. 
Комисије у год. 1890 п даље, н дала врло 
скупонјене наласке. —

О овоме као н о налазку обширно 
је писала сама Пмпер. Арх. Комнснја у 
својнм извјештајима.

Посјетивши и ове кургане чијн опис 
доносим врло у кратко, вратио сам се н 
одморио. —

Ето тако сам завршио мој„ тродневнн 
пут, и остаје мн само: задовољит се са 
једне стране; а са друге пожалнт, што 
мој пут није био дужи. Узрок је био 
велик, а осим тога, желно сам поејетити 
још нека мјеста у Крнму — о којима дру- 
ги пут.

Као завршетак, остаје мп благодарит 
прво мом пријатељу — брату Чеху — на 
његовом усрдном дочеку а такођер и 
свнм осталима, којн су ме лнјепо сријета- 
ли за вријеме мог путовања. Надати 
се, да ћу н опет посЈетити још нека 
мјеста, само кад буде повол>но и слободан 
располагат средствпма н временом, које 
је сад скупо. —

Носље свега овога, врагно сам се у 
Нмпер. Никнтско учплиште, ђе се наста- 
вл>а школска година.

Од времена кад се расади. па непрестанце 
до саме јесени, док ненаступе хладније и 
росне ноћи, треба овај карфиол обилато 
заливати, а два пута преко недјеље и ре- 
шетком од канте преливатн, и то увнјек 
по заходу сунца. п онда се можемо надн- 
ти лнјепом карфнолу, који ће нас и о 
крупноћи и у доброти потпуно задовољити.

За ово доцније нзвођење, најбоље су 
полу-чврсте сорте, јер сасвим чврсте сорте, 
у ово доба посијане, не могу до мразева 
да се потпуно развију; њпх треба носија- 
ти раније. Алп то нсто. т. ј. да се од мра- 
зева добро не развнју, може да снађе и 
полу-чврсте сорте’ алн у том случају тре- 
ба с њпма овако постуннтн: ако наступе 
јакп мразеви, онда треба са струка сва 
доње лпшће покидати, свакн струк са зем- 
љом заједно ископатн, па однијетн у по- 
све впдан подрум, и ту струк до струка 
у пијесак усадити и добро залити. Ако је 
подрум добар н вндан, и ако су с.труковн 
добро усађенп, развиће се „сирчеви" врло 
лнјепо, истнна неће бити велпкп као на 
пољу, али ћс бнти п укусни. На тај на- 
чин можсмо имати карфпола до мјесеца 
фебруара.

Од сађења, па до потпуног развнћа, 
њега је пста као н код оеталог „зеља:“ 
купуса, кеља п колерабе. Чешће га треба 
окопавати, а неки повртарн га н нагрћу; 
то је врло добро с тога, што се боље одр- 
жава влага, као најбоља погодба за добро 
развпће карфпола. II посппање полу-саго- 
релог ђубрета измсђу струкова, врло мно- 
го утнче на боље развнће „сирчева.“ Чпм 
се сирчеви укажу, одмал треба преко њих 
по један нлн два повећа листа преломити, 
да спрчевп остаиу бнјелн н да се не рвз- 
гранају, јер пгго су овп збијенији, да нз- 
гледају као збнјена груда еира, тим су 
бољн, укуснпји, угледнији и за продају 
пробнтачнпјн. Кад је најподесннје да се 
спрчевн сјеку то се учп пз искуства, алн 
је најглавније то, да се сирчеви не раз- 
гранају; чим се почну поједннн огранци 
на сирцу раздвајатн, одмах треба сјећи; 
код добро одњегованог карфиога, то врло 
рнјетко н бива. Сирчеви треба да су до 
саме сјече, непрестано лшпћем покрнвенн.

За знмњу потрошњу треба карфиол 
утрапитн, као што је напрпјед речено; алн 
се сирчевн доста дуго одрже и на тај на- 
чин, кад их са неколнко листова н 25—30 
сантпметара дугачкнм стаблом одсијечемо, 
канапом вежемо и у подрум објесимо. Прн- 
је употребе треба карфиол са стабла у 
хладну воду метнути, да се мало оевјежи. 
јер онако објешен омлптавн. Кад се овако 
остављени карфиол чешће прегледа, од 
трулих дјелова лнста — може дуго да се 
одржи.

Сјеме од карфиола изводитн, не умп- 
је сваки; то је посао вјенггнјнх повртара, 
којн имају н подесних за то топлих леја, 
јер ее на отвореној леји у повртњаку, врло 
тешко може да нзведе добро сјеме; за то 
је добро сјеме од карфиола увнјек н ску- 
по. Најбоље сјеме од карфнола изиоде II н- 
глескн. иа онда њемачкн повртарн у Ер- 
фурту, одакле је скоро све сјеме, које мн 
овамо преко сјеменара добивамо. Бива, да 
на отворсној леји врло рано расађен кар- 
фпол и процвјета. али од тога цвнјета, не 
можемо се ннчему надати, јер и ако со 
заметну мехуике, оне бивају празне. У 
Француској изводе сјеме од презнм.Ђвдог 
трапљеног карфиола, алп и то бива на 
особени, врло вјегатачки начин. Добро раз- 
вијено сјеме задржава своју клнјавост 
5—6 година, али је за сијање увпјек боље 
млађе сјеме.

(„Тежак“.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 21 августа.

(Из војеног министарства.) Наш
војени миннстар наредио је, да сви бата- 
лиони народне војске морају учињети по 
пет вјеџбања у гађању из пушака система 
Бердана и Всрнд л као припреие за вјеџбање 
у гађању новим оружјем — „Московкама“ 
|ренетиркама.) Рок је 1 октобра, да сви 
баталнони изврше ову наредбу и да резул- 
тате гађања пошљу Министарству. Из 
војеног стана послани су нарочити ин- 
структори, који ће руководити овијем вје- 
џбањима.

(Из војног стана.) Прва батсрија 
нашс артиљеријс у стојећој војсци посље 
пето-мјесечиог обучавања, распуштена је 
својим кућама нза најбо.ње показана успјеха 
у тонничкој служби у опште, а напосе у 
гађању. У продужсњу артиљеријске обуке, 
ималисмо неједном задовол>ство, да вндимо 
риједак примјер брзине у радњи око топова 
и прецизност гађања. Г. Командир и г. г. 
артиљернјски официри н нодофицири посље 
сјајног успјсха прве батерије, могу мирно 
и са задовољством провести вријеме заслу-



женога одмора, кога имају мјесец дана, I 
одговоривши савјесно обвезама службе. Сви 
војници артиљеристи вратили су се својим ! 
породицама чила духа и потпуно здравп. Ј

(Из суда) Посље љетних вакација, 
18. ов. мј. отворене су сједнице Великога 
Суда.

(Киша.) Наком дуге суше од јуче 
је почела падати киша како овде тако и 
по унутрашњости. За народно здравље и 
позне усјеве. киша ће ова имати благодат- 
них посљедица.

Телеграми Бечног Д Бира;
ПАРИЗ, 15 августг. — Прили- 

ком годишњице бављења Цара и 
Царице на броду „Потио“, Фор је 
је управио Цару депешу са изјавом 
топлих жеља за срећу Цара и цар- 
ског дома иза величину Русије. Цар 
је одговорио сјећањем историјског 
момента у Кронштату и да су ње- 
гови осјећаји непромјенљиви према 
Пресједнику републике и пријатељ- 
ској Француској.

ПАРИЗ, 15 августа. — Није се 
састала истражна комисија у ства- 
ри мајора Естерхази вбог осуства 
свједока.

ПЕТРОГРАД, 17 августа. — 
Муравјов је по ваповиједи Царовој 
предао ноту заступницима страних 
сила, којом упозорује на опасности 
оружаног мира. Усљед непрекидног 
оружања народи једва сносе огромне 
терете. Продужење овакога стања 
довело би до катастрофе, па изјављује, 
да је пријека дужност и потреба 
свих држава, да прекину непрекидно : 
наоружавањо, да се траже срества, ; 
којим би се обуставиле несрећо, што Ј 
пријете цијелом свијету. Влада рус- | 
ка сматра садање вријеме као по- : 
вољно, за међународну дискусију Ј 
овога предмета. Цар је наредио Му- ј 
равјову, да предложи владама засту- 
пљени у Петрограду, да са на међу- 
народној конференцији узме у пре- 
трес овај тешки задатак. Таква кон- 
ференција имала би изнаћи начин, 
да ме^у-државна солидарност оси- 
гура цијелост држава и дообрбит 
народа.

МОСКВА, 18 августа. — Јуче ! 
је свечано откривен споменик Цару 
Александру II. у присуству цасског 
пара, кога је народ одушевљено [ 
поздрављао. Јуче у ваче био је све- 
чап ручак, данас преглад трупа.

ПЕТРОГРАД, 18 августа. — Ј 
Побједоношчев добио орден св- Ан- : 
дрије Првозваног.

МАНИЛА, 18 августа. — Ме- 
рит је добио заповијест, да објело- , 
дани, да ће конференција ва мир ' 
бити у Паризу.

ХАМБУРГ, 19 августа. — Иасћ- 
псћТеп имају вијест из Петрограда, 
да су за трајни мир задахнути под- 
једнако оба Цара, руски као и 
њемачки.

ВБјРЛИН, 19 августа. — Иог- 
Јеикеће пропраћа изјаву Цареву, па 
вели да ће Шемачка, која је ставља- 
ла интересе мира више сваких тежња, ; 
рашироних рука примити предлог 
Царев и да неће чињети ништа, шта 
би сметало општем миру.

РИМ, 19 августа. — „Оззегуа- 
1оге гошапо“ вели, да је племенита 
намјера Царова у интересу све Је- 
вропе и цијелог свијета.

АМСТЕРДАМ, 19 августа. — 
Прокламација регенткиње изјављује, 
да оставља до садање дужности. ј 
(Краљица је постала пунољетна.) У. I
„г. Ц.“)

ПАРИЗ, 19 августа. — У ка- 
биноту војнога министра потпуков-

ник Хенри упознат је као писац 
писма у октобру 1896 године, у ком 
је именован Драјфус. Војени мини- 
стар одмах је наредно, да се Хенри 
ватвори у фортици Монвалеријан.

ПАРИЗ, 20 августа. — Гене- 
рал Буадефер, начеоник генералнох’ 
штаба дао је оставку. Потпуковник 
Хенри убио се.

ЦАРИГРАД, 20 августа. — 
Решид-бег именован је за министра 
финанције.

БЕЧ, 21 августа. — Раихстаг1 
биће сазван 12 септембра.

ПАРИЗ, 21 августа. — Рену- 
вар предузео послове генералног 
штаба. Пресједник Фор отпуповао у 
Хавр.

0 Б Ј А В А.

Који од к. ц. питомаца нијесу 
још поднијели Министарству Про- 
свјете увјерење о раду, успјеху и 
владању у прошлој нгк. години, нек 
то учине најдаље до краја овог 
мјесеца, у противном случају губе 
стипендију, као год и они, који ни- 
јесу положили испит с довољнијем 
успјехом.

Цетиње, 2 августа. 1898.
Бр. 696.

Министарство Просвјете
И 1

Црквенијех Послова.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.

Предавахва у К. Ц. Државној 
Гимназији на Цетињу почињу иду- 
ће 1898—9-те школске године 1 
септембра.

Уписивање ученика бива у кав?г 
целарији гимназијске Управе 28, 29, 
31 августа од 9 —12 сати прије 
подне.

У први разрод Гимназије прц- 
мају се они ученици, којима није 
мање од 10 ни више од 15 година, 
који су свршили чотврти разред 
основно 1пколе најмање с добријем 
успјехом из свију обвезнијех предме- 
та, и који уз то издрже пријамни 
испит.

Сваки ученик дужан је донијети 
крштеницу и сједоџбу. Без тога се 
не може ниједан уписати, а тако 
исто не може се уписати преко 
другог.

Ученици осталијох разреда ду- 
жни су при уппсу показати школ- 
ско свједочанство од потоње године.

Послије одређеног времена неЛе се 
нико иримити.

Сваки ученик, који жели посје- 
ћавати ову гимназију, дужан је има- 
ти вазда уредно прописано одјело и 
то два иара горњег: 2 џамадана с ру- 
кавима, 2 гаће, 2 докољенице и до- 
вољан број бијелог рубља и чарапа^ 
Џамадани нек су од добре иросте 
црвене свите, која не плави, само са 
по 3—4 црна гајтана, без пуца; 
плаве гаће од раше или свите, која 
не плави. Од обуће сваки мора има- 
ти уредне цревље: опанке могу уче- 
ници носити само кад је суша. Сваки 
мора имати горњи огртач — капут 
за зимско доба.

Без горе споменутог нек се не 
пријављује ниједан ученик, ни нови, 
ни досадањи.

Цетиње, 12 августа 1898.

Управа Гимназије.

ШКОЛСКА ОВЈАВА.

Предавања у К. Ц. Богослов- 
ско-Учитељској Школи на Цетињу 
почињу идуће 1898—9 школске го- 
дине 1 септембра.

У ову школу примају се мла- 
дићи православне вјере, који су свр- 
шили четири разрода гимназије и 
имају свједочанство првог реда.

Ученици уписују се у ову шко- 
лу 28, 29 и 31 августа. Уписивање 
бива у канцеларији ректората од 
9—12 сати прије подне.

При упису дужан је сваки уче- 
ник показати свједочанство од по- 
тоње године учења.

Цетиње, 12 августа 1898.
Ректорат

Богословско-Учит. Школе.

Шћепан (Стево) Иванов Луко- 
вац из Горње Мораче има 16 година 
отишао је у Србију, одакле је пре- 
шао у Бугарску а отолен у Русију. 
До назад осам година јављао се 
својима из Одесе, али од 1890 го- 
дине никаква гласа о себи давао 
није. На молбу његовог оца умољаје 
се сваки онај који би штогод о по- 
менутом Шћепану (Стеву) знавао 
да би извијестио

Министарство Иностр. Дјела.

0 Б Ј А В А.

Пошто су двије куће Бута Ме- 
мовића које постоје у овој вароши 
на кантун улице Иван Бегове, које 
су износене биле на јавну продају 
објавом од 5 Јуна 1898. Број 1097 
у четири броја „Гласа Црногорца“ 
до Г Августа ов. год., давале сасви- 
јом ниску цијену; усљед чега се 
овијем продужава продаја речених 
кућа до 1 Септембра ове год. којега 
ћо се дана подписати понудиоцу 
највише цијене; исплата кућах про- 
дужиће се купцу до први Јануара 
1899 године.

Овијем се позивају и сви дужи- 
тељи Мемовића да присуствују 1 
Септембра ове године у овој Управи 
кад ће бит продаја истих кућа. 

Цетиње, 4 Августа 1898.
Број 1454.

Управа вароши Цетиња.
(3-4)

0 Б Ј А В А.

Пошто је кућа Бута Мемовића 
у Старој Вароши и пола млина на 
Рибницп на садахвем инканту дава- 
ло посве малу цијону — због1 тога 
се продаји реченог имања одлаже 
рок до 1 Септембра ове године; а 
тога дана ова ће Управа продати 
речено имахве понудиоцу највигае 
цијене. —

Лицитантима ставља се до зна- 
хва да ће со купци имања чекати за 
новце до 1 Јануара идуће 1899 год. 

Број 998.
Подгорица, 18 Августа 1898.

Заступник управитеља вароши:

Ст. Раичковић.
(1-2.)

0 В Ј А В А.

Возна пошта полази сваки дан до 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има возо са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Ријеку (Фјумо) и осим 
петка кох’ дана полази у 10 сати 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовох^ Друштва, који 
полази исти дан у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из ГСотора за Цетињс возна 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати прије подно.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подпе и 
стиже у Подгорицу у 6 сатн по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшиће полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати пр. под.

Из Никгим&а за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подно. 

Цетиње, 12 маја 1898.

У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

О Б Ј А В А.

Ко је рад имати добру
шива^у машину да плаћање 
не осјети. пек се пријави у мо- 
ју радљу усмено или писмеио.

Заступпик оригинал Сингер 
Машнна за Црну Гору.

Цетиње, 24 Јула 1898.

Ристо Рундо
(4—5) обућар.

О Г Л А С.

ЕНАМО НОТЕБ NАТI0 NА1~
Нгел, II., ТаћогзТгаззе 18.

Од вазда на гласу Хотел за фамилије, 
на ново уређен. — 200 соба по 1 фор. а 
вр., у коме се не рачуна ни послуга ни 
освјетљење. — Купатила, ц. кр. брзојавни 
уред и штација телефона у кући. Удобан 
намјештај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице и парних лађа 
пристаниште у непосредној близини. Веза 

ј транваја и омннбуса из куће на еве стране. 

Изврсна рестаурација.

Особе бивају дпгнуте на горње бојеве 
помоћу машина.

(15—16) Г. м. Мауег, Везћгег.

ОДГОВОРИ УРЕДНИШТВА.

Г. Г. пјесницима из Лукова, Кола- 
шина и Никшића. — Треба ирво научити

I мало српске граматике. па синтаксе, па 
још погдје-што уз то н тек онда писати. 
Није доста слагати слнкове, да човјек по- 
стане пјесник. Учите се, а ваше работе 
пошле су у кошар.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штамоарија. У К. Ц. Државиој Штампарији.


